附件二

在第三届全国工程硕士专业学位教育指导委员会

成立大会暨第一次全体会议上的讲话
顾秉林

2009年4月1日

尊敬的各位领导、各位委员：

今天是第三届全国工程硕士专业学位教育指导委员会成立大会暨第一次全体会议。首先，我要感谢国务院学位委员会和教育部对我的信任，我为能有机会和大家共事，共同谋划我国工程硕士教育的改革和发展，感到十分高兴。

从1998年12月成立第一届教指委以来，在国务院学位委员会和教育部的领导下，第一届教指委创建了工程硕士教育体制，改革了人才选拔方式，实现了规模发展；第二届教指委在学位标准、质量评估、课程建设、教育研究等方面开展了创新性的工作，着力提高培养质量。两届教指委的工作均取得了显著的成绩，使工程硕士教育对我国经济发展、社会进步起到了推动作用。在此，谨向前两届教指委的全体委员，向关心和支持工程硕士教育的工作者，表示衷心地感谢和致意。国务院学位委员会和教育部对我们提出了新的要求，第二届教指委对我们今后的工作提出了希望，大家都会感到落在我们肩上的担子很重。我想，压力既是挑战，更是动力，只要我们把握当前的重要机遇，坚持解放思想，促进科学发展,工程硕士教育就一定会健康发展。

今天我想将三个方面。

一、过去四年主要工作的简要总结

四年来，第二届教指委开展了很多工作，可以聚焦在“发展”、“推动”、“创新”这三个关键词上。

在教育发展方面，主要是增列领域、扩大规模，推动工程硕士在企业发展中发挥出更大的作用。2006年，根据社会的迫切需求，新增列了集成电路工程和安全工程两个领域，领域数增至40个；培养单位也从2004年的180家，增加到目前的218家。同时，录取人数由2004年的45000多人，增至目前的57000多人。截止2008年，在学工程硕士生总数约为17万人，累计授予工程硕士学位约为11万人；教指委与国际知名行业协会签署了教育认证协议，工程硕士与任职资格相联系的工作取得了突破；在“突出贡献工程硕士学位获得者”的表彰中，神舟飞船发射总指挥崔吉俊（国防科学技术大学），被西藏自治区誉为“活着的孔繁森”徐永平（北京邮电大学），受到军委主席胡锦涛一等功嘉奖的李决龙（解放军理工大学）等181名工程硕士成为工程硕士的优秀代表。工程硕士教育已成为工程技术和工程管理人员成长的重要途径之一。

在教育推动方面，主要是课程建设、机制建设和教育研究。教指委突出强调“厚基础理论、重实际应用、博前沿知识”，公共课程建设取得新突破，领域立项建设的教材达到99本，初步形成了核心教材体系；同时，教指委，质量组和培养组，以及40个领域教育协作组，搭建出一个充分发挥各层面专家作用的平台，自主、自律与他律的办学氛围进一步形成；教指委还重视各培养单位工作的协调发展，采取两年轮换召开一次全国大会，一次领域协作组组长会，有重点地推动工作。教指委高度重视教育研究，2007年启动了研究课题计划，对全局性、根本性和共同性的问题深入研究，取得了一批研究成果。

在教育创新方面，组织了较大规模的质量调研和评估，以及学位标准的建设。

第一、在全面质量观的指导下，教指委组织了较大规模的质量调研和评估。结果显示，无论是预期目标、认同度、合作意向，还是学位论文贡献度等方面，培养单位、企业和工程硕士都给予了肯定的回答。传统上教育质量主要是教育内部评价，侧重培养过程，是一维尺度，具有一定的局限性。教指委在全面质量观的指导下，组织的较大规模的质量调研和评估包括三维尺度：即学生、用人单位、教育部门。其核心是：检验工程硕士教育质量的重要指标是培养过程与培养要求在满足社会、经济发展需要中的适应度；所培养的工程硕士具有研发能力、优化生产能力、组织和管理能力。 

第二、积极探索，开展领域学位标准建设。学位条例提出的是原则性的学位要求，领域培养方案则侧重过程，比较具体。从宏观到微观之间，缺少了一个中间层面，来概括知识、能力和素质三方面的指导性要求。2005年，教指委提出了建立学位标准的设想。在化学工程等五个领域率先开展研究。2007年上述领域开始试行，同时启动了第二批十个领域学位标准的研究。通过学位标准的建设，教指委取得了以下共识：建立学位标准是一项基础性和创新性的工作；学位标准对培养工作有着重要的意义。学位标准具有明确的导向性，缺少导向就容易失去培养的目标；学位标准具有共同的基准性，没有基准就没有质量的可比性。

创办工程硕士教育以来，我们的经验不断积累和丰富。这里，主要谈两点体会。一是工程硕士教育的十年发展，初步缓解了工矿企业和工程建设部门迫切需要应用型人才的矛盾，工程硕士教育也经历了一个从无到有、从小到大的发展过程。这说明，满足了社会的需求，教育就大发展；二是从我国六十年高等教育的历程，三十年研究生教育的经验，1991年开始的专业学位教育的发展，以及国际研究生教育的情况看，反映了时代的特征，教育就大繁荣。始终将研究生教育与国家和社会需要联系在一起，始终办出反映时代特征的研究生教育，是我们取得的一条重要的经验。

二、充分认识工程硕士教育承担的历史使命

胡锦涛在参加十一届全国人大二次会议时指出，挑战确实严峻，机遇依然存在。这是对当前国际国内形势的高度概括和准确判断。当前，国际金融危机仍在扩散和蔓延，世界经济增长明显下滑，我国经济发展也面临着很大的困难。同时，改革开放30年所取得的伟大成果为我国进一步发展奠定了坚实基础，我国经济发展长期向好的基本趋势没有改变，重要战略机遇也没有改变。我们应对以下四个方面有清醒的认识。

首先，金融风暴所造成的困难还将持续一段时期，其影响也将是深远的。今后，处在激烈竞争和压力下的广大企业工程硕士生源寻求“学的好、用得上”的学习需求将会更加迫切，工程硕士教育对企业自主创新的人才支持作用将长期存在；

第二，我国走新型工业化道路将坚持下去。其中，一大批重大科研项目的研发，一大批关系国计民生工程的建设仍将较长时间发挥重要作用。工程硕士教育对新型工业化的支撑作用将长期存在；

第三，今后一二十年是我国全面建设小康社会和创新型国家的关键阶段。建设创新型国家、自主创新和人才强国等战略的实施，无疑将会促进整个社会对不同类型人才的需求变化。社会对高层次、应用型人才的需求将长期存在；

最后，随着我国由研究生教育大国向强国的不断迈进，在社会上，研究生教育对国家经济发展正从一般性影响向重要性影响转化；社会对人才的选择，正从由看重学历向注重能力的需求转化。研究生教育结构的优化，培养目标的调整，培养模式的创新，培养质量的提高，其必要性和紧迫性将长期存在。

以上四个长期存在，可以作为我们制订今后工作规划的参考依据。硕士研究生教育由培养传统的学术型人才为主向培养应用型人才为主的转型，是我国研究生教育工作改革的重点之一，其实施及推动遇到了较大的难度。近期，教育部适时启动的全日制专业学位研究生教育工作，是推动这一改革的重要契机。抓住这一契机，通过增量调整硕士教育结构，不断完善我国工科研究生教育体制，更好地适应创新型国家建设和满足企业自主创新需求，特别要使目前工科教育中对工程实践的培养弱化，工科人才工程实践能力不足等问题得到明显改善。

三、本届教指委工作的几点想法

各位委员，当前的形势和我们肩负的任务，要求我们要更加主动地面对国际国内不断发展和变化的态势，把工程硕士教育放到党和国家工作大局中去认识、去把握、去推进，结合实际创新路，加强培养求实效，扎扎实实推动工程硕士教育又好又快地发展，不断培养出一大批高层次、高水平、高素质的应用型、复合式工程硕士，不断开创工程硕士教育事业发展的新局面。当前，我国研究生教育改革进入了关键阶段，工程硕士教育发展也进入了重要时期。我们要充分认识提高工程硕士教育质量、发展工程硕士教育的重要性和紧迫性，从全局和战略的高度，以高度的政治责任感和历史使命感，把工程硕士教育作为落实人才强国战略、建设人力资源强国的一项重要部分抓紧抓好，为实现中华民族的伟大复兴做出我们的贡献。

下面，我谈谈几个想法，供委员们讨论。

一是明确大学的根本任务是什么？大学的根本任务是培养人才，具体地说，是培养国家经济发展、社会进步需要的人才。人才培养质量观和培养模式的创新应成为我们时刻思考的重要问题。今后一个时期内的四个长期存在，要求我们更加注重培养学生的实践能力、社会责任感和创新精神。当前，要紧密结合国家的形势与任务，着力抓好全日制工程硕士专业学位研究生的培养工作，及时总结经验，确保全日制和非全日制工程硕士教育协调、健康地发展。

二是要坚持解放思想，勇于改革创新。同经济体制改革相比，我国教育事业改革相对滞后。教育要发展，根本靠改革。要树立先进的教育理念，冲破传统观念和体制机制的束缚，在教育结构、办学体制、培养模式、教学内容、教学方法、评价体系等多方面进行积极的探索。要进一步完善工程硕士教育自主、自律、他律相结合的办学体制，继续推进工程硕士专业学位与工程领域任职资格相联系的工作，在教育认证方面取得新突破；继续推动学位标准建设，促进各培养单位根据社会需求，在遵循教育规律的基础上，既有规范，又有特色地培养人才。

三是要进一步健全教指委的工作机制，充分发挥教指委咨询、指导、协调、监督的职能，在可持续发展的战略研究、培养质量监控、教育认证推动等方面充分发挥全体委员的工作积极性、主动性和创造性。同时进一步健全领域教育协作组的组织和工作机制，发挥同行专家相互支持、相互促进、相互约束的作用。以立项审批资助的方式，不断推动领域协作组在生源质量、培养要求、课程教学、教材建设、学位论文等方面开展工作，为工程硕士教育的发展贡献力量和智慧。

四是要注意到教育研究对推动工作的重要性。工程硕士教育从酝酿、论证、试点、设置到发展，实际上是一个教育研究的过程。今后要针对发展中的若干重大问题，做好战略层面的教育研究工作，为国家的科学决策发挥积极的作用。同时注意调动各领域、各培养单位的教育研究的积极性，形成重研究、重实效的良好氛围。

各位委员，这次会议是本届教指委第一次全体会议，是一次承上启下的会议，对今后工程硕士教育发展会产生重要的影响。让我们根据陈希同志的讲话精神，集思广益，群策群力，共同做好工程硕士教育工作，继续为我国专业学位教育的发展发挥出更好更大的作用。

