第五届全国动力工程领域工程硕士教育协作组会议纪要
在国务院学位委员会办公室专业学位处、全国工程硕士专业学位教育指导委员会（以下简称教指委）的支持下，由全国动力工程领域工程硕士教育协作组（以下简称协作组）主办，重庆大学和华北电力大学共同组织，华北电力大学能源动力与机械工程学院承办的第五届全国动力工程领域工程硕士教育协作组工作会议于2011年8月27-28日在华北电力大学国际交流中心召开。会议的主题是“总结工作经验，加强交流与合作，提高工程硕士研究生培养质量”。会议围绕专业学位研究生教育管理经验、全日制工程硕士实践教学环节及措施、全日制工程硕士学位论文标准、工程硕士职业资格认证、核心教材的编写等议题进行了研讨。国务院学位委员会办公室（以下简称国家学位办）专业学位处唐继卫处长，教指委委员、北京交通大学研究生院常务副院长刘志刚教授，协作组组长单位代表、重庆大学动力学院副院长杨晨教授、华北电力大学副校长安连锁教授、华北电力大学研究生院（筹）常务副院长赵冬梅教授、华北电力大学能源动力与机械工程学院院长徐鸿教授及来自西安交通大学、华中科技大学、哈尔滨工业大学、武汉大学、天津大学等全国各地近50所高校、科研院所及企事业单位的共计63名代表参加了本次会议。安连锁教授代表华北电力大学致欢迎词。大会开幕式和大会报告分别由华北电力大学能源动力与机械工程学院院长徐鸿教授、华北电力大学能源动力与机械工程学院副院长付忠广教授、重庆大学动力工程学院副院长杨晨教授主持。
唐继卫处长在会议上做了重要讲话，介绍了国家学位办机构改革情况、工程博士的试点情况及“2011计划”情况等，特别强调要把专业学位教育提升到与学术型研究生教育同等重要的地位。
刘志刚教授代表教指委作了大会报告，对教指委近来的工作情况进行了回顾与总结，报告简要介绍了全国工程硕士教育的现状及发展动态，2011年6月21日教指委西昌会议的精神及2011年工作设想等。
杨晨教授代表协作组作了工作报告，内容包括：学位标准制定工作、工程硕士不同形式论文标准的调研工作、职业资格管理体系调研工作、工程硕士（设备监理）专业学位研究生培养工作、领域发展报告的制定工作和核心教材的建设工作等。
徐鸿教授作了“提高研究生培养质量 推动职业资格认证”的报告，介绍了华北电力大学在研究生人才培养创新模式和提高质量上的发展思路、校外研究生站的建设及运行情况、职业资格认证的推进情况等。西安交通大学能源动力工程学院副院长王秋旺教授作了“关于全日制工程硕士学位标准的探讨”报告。哈尔滨工业大学能源科学与工程学院副院长李炳熙教授介绍了应用型研究生培养的一些经验，包括：研究生培养方案、校内校外实践基地建设情况等。华中科技大学能源与动力工程学院副院长罗小兵教授介绍了该校在工程硕士研究生教学管理方面的一些经验。武汉大学动力与机械学院副院长陈启卷教授介绍了武汉大学在培养模式方面的一些创新、管理体制改革情况及培养成效情况。天津大学机械工程学院副院长邢金岭教授介绍了天津大学动力工程领域工程硕士综合培养改革情况。保定华仿公司副总监苏志恒以“仿真技术在高校人才培养中的应用”为题作了报告。湖南浏阳科技模型厂厂长李东海介绍与高校合作的情况。
在大会报告的基础上，会议分成三组进行了讨论。杨晨教授和付忠广教授主持了第一组的讨论，王秋旺教授和李柄熙教授主持了第二组的讨论，罗小兵教授、陈启卷教授和邢金玲教授主持了第三组的讨论。讨论期间，各组与会代表积极发言并结合各自学校的实际经验进行了深入交流。各组召集人向协作组组长会议介绍了各组讨论的要点。归纳各组与会代表结合本学校开展工程硕士培养以来积累的经验，提出并展开讨论的问题如下：1、如何明确工程硕士学位标准，保证培养质量，制定适合的培养方案，区分学术型硕士与专用型硕士？2、如何推进工程硕士与职业资格认证的对接，实现培养与职业需求适度对接？3、如何在招生录取、奖助金发放等方面做到工程硕士与工学硕士同样对待，不矮化工程硕士？4、如何做到培养单位与建立实践基地的企业在学生培养方面实现双赢，提高培养单位接收全日制专业学位研究生实习或实践的的积极性，使学生能“真刀真枪”地参加到具体课题中去？5、如何提高导师接收和培养工程硕士的积极性，不因学生的实践教学环节要求变成导师的负担，增加导师的抵触情绪？等。会议代表希望学位标准与时俱进，明确培养方向，使得动力工程领域全日制专业学位研究生的培养质量得到进一步提高。 

与会代表参观了华北电力大学热能与动力工程国家级实验教学示范中心，进行了有益的交流。本次会议在各培养单位的支持和各参会代表的热情参与下，取得了圆满成功。会议的承办方华北电力大学能源动力与机械工程学院对会议进行了精心准备和周到安排，国务院学位委员会办公室专业学位处、全国工程硕士专业学位教育指导委员会、重庆大学动力工程学院、华北电力大学研究生院（筹）、保定华仿公司和湖南浏阳科技模型厂对会议给予大力支持，与会代表一致表示感谢！
会议期间举行的全国工程硕士动力工程领域协作组组长会议上，经充分协商一致决定：（1）为加强协作组组长会议机制，今后每年至少召开一次协作组组长会议，审议当年协作组工作执行情况，并根据教指委工作制定协作组阶段工作计划；（2）第六届“全国动力工程领域工程硕士教育协作组会议”将于2012年召开，由重庆大学承办。
                                                            全国动力工程领域工程硕士教育协作组
2011年8月28日
