全国电气工程领域工程硕士教育协作组第七次工作会议纪要
全国电气工程领域工程硕士教育协作组第七次工作会议由兰州理工大学电气工程与信息工程学院承办，于2010年10月10日到10月13日在兰州召开。本次会议共有来自全国44个院校的66位代表参加，大部分是各院校负责电气工程领域工程硕士研究生教育工作的同志，也有来自各校研究生院（处）分管工程硕士教育的负责同志。
会议先后由兰州理工大学电气工程与信息工程学院副院长王兴贵教授、哈尔滨理工大学电气工程学院院长李忠华教授、山东大学电气工程学院院长刘玉田教授和全国电气工程领域工程硕士教育协作组组长西安交通大学刘进军教授主持。兰州理工大学副校长康龙教授致欢迎辞并介绍了兰州理工大学的历史与现状以及学位与研究生教育的基本情况。兰州理工大学电气工程与信息工程学院书记郝晓弘教授介绍了本学院的发展历程及研究方向和人才培养等情况。
此次会议的主要内容是：传达全国工程硕士教育指导委员会近期的最新精神和工作要求、电气工程领域协作组工作汇报、本领域工程硕士特别是全日制工程硕士培养模式交流和研讨、核心教材审核等。
会上由全国电气工程领域工程硕士教育协作组组长刘进军教授传达了近期全国工程硕士教育指导委员会的最新精神和工作要求。他特别指出教指委认为全日制工程硕士教育改革方向有重要意义，但培养实践有难度，推动工作需要加大力度。通过对有关全日制工程硕士教育的思考，要求我们继续抓紧抓好全日制工程硕士研究生培养工作，按照全日制工程硕士和非全日制工程硕士的培养规律，探索新的培养模式，切实解决面临的各种问题。
刘进军教授对领域协作组的工作进行了回顾。他指出协作组队伍不断发展壮大，已建立和完善了协作组工作会议制度和协作组联络与通讯机制，而协作组的核心工作是对工程硕士教育的交流与研讨。近年来，协作组完成了电气工程领域在职工程硕士培养方案的制定，进行了领域培养质量的评估工作，完成了领域工程师职业资格管理体系调研。有关制定工程硕士专业学位标准的工作，目前各成员单位的初稿已完成，领域学位标准工作小组将根据各成员单位的初稿进行交流和汇总。刘进军教授还提出了协作组今后的工作设想，即联络更新机制的完善、组建专家库、完成专业学位标准的制定、组织专题研究（比如对电气工程领域全日制工程硕士的具体培养环节、电气工程领域国外工程硕士教育情况等）等等。
来自兰州理工大学、清华大学、东南大学、山东大学、华南理工大学、重庆大学、西安交通大学的代表先后对各自学校电气工程领域工程硕士培养情况做了详细的汇报，并与参会代表进行了交流与沟通。

与会代表就电气工程领域工程硕士的培养模式、培养方法进行了讨论，并提出了一些意见和建议。针对各学校现阶段全日制工程硕士培养过程中存在的一些问题，如学制问题、校内和校外导师的职能作用问题、学生校外实习期间的管理和安全问题等，代表们也进行了热烈的讨论。部分代表建议将全日制工程硕士的学制改为两年半，以保证全日制工程硕士的培养质量。
会议对本领域教师申报的三本核心教材《矩阵论与数值分析》、《高压直流输电原理与应用》、《电力经济与管理概论》进行了讨论审核，一致同意决定上报教指委。会议同时认为目前电气工程领域获得确认的核心教材偏少，协作组希望各成员单位加强工作，根据本单位实际情况，积极申报具有鲜明特色的、高质量的工程硕士研究生教育核心教材。
会议确定全国电气工程领域工程硕士教育协作组第八次工作会议由山东大学承办，于2011年7月在山东召开。第九次工作会议由西南交通大学承办，于2012年召开。
本次会议的承办单位兰州理工大学电气工程与信息工程学院为开好会议做了大量工作，与会代表对此表示衷心感谢。
全国电气工程领域工程硕士协作组秘书处
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