第七届全国电子与通信工程领域工程硕士
培养工作研讨会会议纪要

第七届全国电子与通信工程领域工程硕士培养工作研讨会于2009年8月6日至7日在齐齐哈尔召开。本次会议由齐齐哈尔大学承办，来自全国78所高校的117名代表出席了会议。会议开幕式由电子与通信工程领域工程硕士专业学位教育指导组副组长李广军教授主持，全体与会代表、齐齐哈尔大学副校长邓启刚教授、全国工程硕士培养教育指导委员会秘书处罗淑云教授、齐齐哈尔大学研究生处处长张文治教授、通信与电子工程学院院长刘树东教授、计算机与控制工程学院院长戴学丰教授等领导出席了研讨会开幕式。齐齐哈尔大学副校长邓启刚教授和电子与通信工程领域工程硕士专业学位教育指导组组长徐昌庆教授分别在开幕式上致词。
开幕式结束以后，上海交通大学研究生院副院长刘明柱教授主持大会报告，电子与通信工程领域工程硕士专业学位教育指导组组长徐昌庆教授、电子科技大学通信学院副院长李广军教授、清华大学电子工程系罗淑云教授、北京航空航天大学电子信息学院副院长苏东林教授、上海交通大学电子工程系副主任周玲玲教授等分别作了大会发言，重庆邮电大学通信与信息工程学院副院长王汝言教授争取了自由发言。

徐昌庆教授以“电子与通信工程领域全日制工程硕士培养方案制定的一些建议与思考”为题，传达了第四次全国工程硕士工程领域协作组组长会议主要精神，简要分析了目前国内高层次工科人才培养的现状，介绍了制定全日制工程硕士培养方案的指导思想，提出了制定电子与通信领域全日制工程硕士培养方案的具体建议，分析了培养过程中可能遇到的困难和问题，给出了部分解决方案与思路。
李广军教授的发言题为“建好联合实验室，提高工学/工程硕士的工程设计能力”。李教授着重介绍了电子科技大学在有效利用校内的“无线通信及嵌入式系统研究中心”、“EDA/SOC 设计中心”、“EDA/SoPC 联合实验室”、“IC 设计联合实验室”、“数据转换器IC设计联合实验室”、“电子系统技术联合实验室”、“骨干传输系统实验室”、“WLAN实验室”等联合实验室及实验基地，组织研究生开展各类工程实践活动，培养研究生的实践能力和科学研究精神方面的经验与体会。

罗淑云教授以“清华大学电子系全日制工程硕士培养工作情况”为题，介绍了清华大学电子工程系开展全日制双证工程硕士培养10年所积累的经验，交流了在014基地、北京全路通信信号研究设计院、北京华环通信、清华企业集团等大中型企业、国防科研单位建立工程硕士工作站，合作培养全日制双证工程硕士过程中的经历与深切体会。罗教授还给与会代表解读了清华大学深圳研究院为全日制工程硕士培养所制定的培养方案。

苏东林教授介绍了北京航空航天大学电子信息学院为全日制工程硕士培养建立校外实习基地方面的规划与设想，她的发言题目为“全日制工硕学生校外实习活动的思考”，提出了实习过程中可能遇到的种种问题，给出了建设性的解决方案，建议由学校/学院对校外实习统一组织、统一管理,对学生的实习实践活动进行书面考核,加强全日制工程硕士的系统性、工程性、常识性知识学习、强化他们的保密意识。

周玲玲教授以“全日制工程硕士培养方案简介”为题，介绍了上海交通大学电子工程系在制定全日制工程硕士培养方案过程中所思考的一些问题，侧重介绍了课程设置方面的经验与体会，建议在一级学科框架下设立核心课程、提出了课程、实践及论文三者有机结合方面的一些设想，强调了为全日制工程硕士开设1-2门电子与信息技术类实验课程的重要性和必要性。

会议还就：（1）全日制工程硕士靠什么立身？（2）是否一定要开展实习？实习基地如何落实？（3）导师的积极性如何发挥？（4）核心课程如何设置？与工学硕士及非全日制工程硕士课程设置区别在哪，怎样区分？（5）领域制定的学位标准是否适用，针对全日制工程硕士培养，那些地方建议修改？等五个方面的议题开展了认真热烈的讨论，提出了许多建设性的意见与建议。

与会代表一致认为，本次会议召开的非常及时，在全日制工程硕士即将进校培养的前夕，为各培养单位提供了一个相互交流，相互学习的良好平台，为成功培养第一届全日制工程硕士奠定了一个很好的基础。大家表示一定要在接下来的培养过程中注意总结，加强与兄弟院校的沟通与交流，争取在明年召开的领域研讨会上有更多更好的经验与体会带给同行。

与会代表对齐齐哈尔大学为本次会议所作的精心安排和热情招待表示衷心的感谢。
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