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第三届全国控制工程领域工程硕士研究生课程教学研讨会于2014年11月14日至16日在广东珠海成功召开。本届研讨会由全国工程专业学位研究生教育指导委员会（以下简称“教指委”）和全国控制工程领域工程硕士教育协作组（以下简称“协作组”）主办，北京理工大学珠海学院承办。来自全国各地57个培养单位的110余名代表参加了本次会议，他们均为各院校负责控制工程领域工程硕士研究生教育工作的教师，也有来自研究生院（处）分管负责同志。
出席开幕式的领导有：北京理工大学副校长、珠海学院院长赵显利教授，教指委秘书处高彦芳主任，协作组组长、西北工业大学大学自动化学院院长潘泉教授，协作组副组长、北京理工大学信息科学技术学院副院长廖晓钟教授，协作组副组长、上海交通大学研究生院副院长杨根科教授，协作组副组长、重庆大学自动化学院副院长柴毅教授和北京理工大学珠海学院信息学院院长苏秉华教授。赵显利教授和高彦芳主任分别致欢迎辞和开幕辞,开幕式由潘泉教授主持。
本次会议的主要内容包括:主题报告，三门核心课程教学研讨和座谈活动等。
在主题报告阶段，协作组组长潘泉教授做了题为《控制工程领域工程硕士教育探索与思考》的主题报告。报告回顾了协作组的发展历程，介绍了协作组推进工程硕士教育改革、加强自身建设等相关工作；传达了第九届全国工程专业学位研究生教育工作研讨会会议精神；重点介绍了《学位基本要求》和实习实践基地的建设方法和存在困难；最后，对新增培养单位提出了几点要求与期望。协作组副组长杨根科教授介绍了上海交通大学专业硕士学位特别是全日制专业硕士学位的培养经验。
会议针对“自适应控制”，“计算机控制系统”和“现代电力电子技术”三门核心课程进行了课程研讨。西北工业大学李言俊教授分享了自己如何讲好控制工程工程硕士基础课的经验与建议，详尽地分析了“自适应控制”课程教学过程中的重难点，并且非常生动地将工程实例搬上了研讨会，给出了课程的实际案例并提出“工程硕士既要求有丰富的实践经验，又要求掌握较系统的理论知识”；东北大学信息学院关守平教授介绍了东北大学信息学院关于控制工程专业学位研究生的培养模式以及目标，同时分享了“计算机控制理论与设计”课程适应控制工程专业学位研究生培养的具体措施；北京理工大学冬雷副教授讲述了研究生培养的主要目的和传统教学方法所存在的问题，并对“现代电力电子技术”课程新教学方法进行了深刻探讨。在课程教学研讨过程中，代表们积极参与讨论，提出了很多关于教材编写、授课方式等问题，并针对论文写作、论文审核、单位评估等相关问题进行深入探讨。参会代表纷纷表示，课程教学研讨对他们讲授工程硕士核心课程和完善其它教学环节有着非常好的指导示范作用，受益颇丰。
会议还针对“新教材体系建设”、“实践基地建设”、“全日制工程硕士就业情况分析与引导措施”、“学位论文质量”、“师资力量建设”等议题，以座谈的形式进行深入研讨。教指委高彦芳主任、协作组组长潘泉教授、多位副组长、三位授课专家以及上海交通大学、北京航空航天大学、西华大学、西安石油大学、齐鲁师范学院、中国计量学院等20余家培养单位代表参加了座谈。他们从各自学校的具体情况出发介绍了各具特色的培养经验，同时也对困惑进行了探讨，并就工程硕士论文评估标准、奖助体系建设、招生方式改革等提出了建议。参会者一致认为，应加强师资队伍的工程实践能力培养，提升青年教师综合素质，教学与科研成果平衡发展；各高校应根据自身特色，不断完善培养方案，突出课程的实用性和综合性，增强理论与实际的联系；应重视对本领域工程硕士培养观念的转变，加大宣传，提高本领域工程硕士的培养质量和声誉。 
此次研讨会为全国控制工程领域工程硕士的各培养单位搭建了沟通交流平台，特别对于完善课程教学环节，改善课程教学效果，提高工程硕士培养质量起到了积极的促进作用。
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