第八届全国化学工程领域工程硕士培养工作会议纪要

按照全国工程硕士教育指导委员会的要求，由全国化学工程领域工程硕士教育协作组主办，天津大学承办的第八届全国化学工程领域工程硕士培养工作会议于2014年11月28日-30日在天津大学举行。来自125所高校共计235名代表参加了本次会议。全国工程硕士教育指导委员会秘书处高彦芳主任出席了会议。

本届会议的主要内容包括：1.传达第九届全国工程专业学位研究生教育指导委员会工作会议的精神；2.总结与交流化学工程领域工程硕士培养与实践的经验；3.学习落实国务院学位办制定的“化学工程领域工程硕士专业学位基本要求”；4.分析总结“全国化学工程领域工程硕士论文质量评估”的情况；5.开展“化学工程领域工程硕士教育与化学工程师职业资格对接的国内外调研”的分析讨论。

会议由天津大学化工学院院长马新宾教授，全国化学工程领域工程硕士教育协作组组长、华东理工大学化工学院院长辛忠教授主持。

天津大学校长助理刘耀昌代表承办单位向与会代表作了热情洋溢的欢迎词。全国工程硕士教育指导委员会秘书处高彦芳主任传达了2014年9月召开的第九届全国工程硕士研究生教育工作会议精神，并从“新增领域/新增单位的启示；全日制工程硕士实践教育案例与思考；专业学位授权点专项评估工作”三个方面介绍目前全国工程硕士培养的现状、存在的问题和下一步的发展方向。高主任着重介绍了我国工程硕士的教育现状、工程硕士综合改革试点的启迪、优秀实践项目和示范实践基地教育案例与思考、本次新增领域/新增单位过程中工程硕士教育的动态调整情况等多方面内容，并对下阶段开展学位授权点专项评估工作进行了详细解读并提出了要求。
全国化学工程领域工程硕士教育协作组组长、华东理工大学辛忠教授作了大会报告。全面总结了自2012年第七届全国化学工程领域工程硕士教育协作组会议以来，在教指委领导下协作组近两年的工作进展，主要包括：1.组织开展“全国化学工程领域工程硕士论文质量评估”工作；2.组织编写《化学工程领域工程硕士专业学位基本要求》；3.积极参与第一届“工程硕士实习实践优秀成果获得者”及“工程实践示范基地”的评选工作；4.积极参加全国第二届“做出突出贡献的工程硕士学位获得者”的评选活动；5.贯彻实施全日制《化学工程领域工程硕士学位标准》等。

天津大学马新宾教授主持了大会交流报告。有7位专家应邀发言，分别是全国化学工程领域工程硕士教育协作组专家、浙江大学单国荣教授所作题为《全国化学工程领域工程硕士学位论文质量评估分析》的报告；全国化学工程领域工程硕士教育协作组专家、天津大学马沛生教授作的题为《化学工程领域工程硕士学位论文的推荐规范与要求》的报告；全国化学工程领域工程硕士教育协作组专家、天津大学辛峰教授作的题为《英国化学工程协会(IChemE)体系与国外注册工程师相关联系》的报告；华东理工大学徐心茹教授作的题为《全日制工程硕士培养实践基地的探索与实践》的报告；北京化工大学陈晓春教授作的题为《创新人才培养模式，不断提高专业学位培养质量》的报告；中国石油大学(北京)郭绪强教授作的题为《化学工程领域企业研究生工作站的建设与管理》的报告；天津大学齐崴教授作的题为《天津大学化学工程领域全日制工程硕士教育概况》的报告。

在大会报告的基础上，组织了分组讨论。全体代表分成四组，就化学工程领域工程硕士培养的各个环节进行了讨论，议题涵盖招生、培养方案、课程体系、实践基地、双导师制及论文质量等方面。大连理工大学、四川大学、南京工业大学、中南大学、中国科学技术大学、扬州大学、河南工业大学、烟台大学、石河子大学、内蒙古工业大学等学校做了分会场的主题发言。各组代表发言踊跃、讨论热烈，对如何进一步提高工程硕士培养质量提出了建设性的意见和建议。最后，各组组长分别向大会报告了小组讨论情况，并希望在全日制工程硕士培养机制的完善，特别是工程实践环节的实施等方面，能更多地得到上级主管领导和教育部在国家层面的指导和政策支持。

辛忠教授做了大会总结。他指出：从第七届大连会议到本届天津会议，两年来化学工程领域工程硕士培养工作取得了很大的进展。目前，我们面临新的发展形势，要推动形成健全的化学工程领域全日制工程硕士培养方案与机制、建立完善的化学工程领域全日制工程硕士课程体系、形成校企结合的全日制工程硕士教育和职业规划相结合的高水平人才培养模式，使化学工程领域工程硕士的培养继续走在全国的前列，发挥示范作用。会议明确了新的任务要求：1.继续做好化学工程领域工程硕士学位论文质量评估；2.进一步深化化学工程领域工程硕士专业学位与化学工程师资格认证对接的体制机制的探索；3.落实《关于开展2014年学位授权点专项评估工作的通知》（学位[2014]17号）的各项具体工作。4.积极完成教指委秘书处对本领域协作组布置的本次专项评估工作中有关工程硕士论文质量评估体系建立等工作。

会议完成了预定的各项任务。会议论文集收录了21篇相关内容的教改论文，会议资料汇编了8份文件，供代表们会后学习和交流。

与会期间，代表们参观了天津大学化工学院实验室及校史馆、天津空港经济开发区，开阔了视野，受益匪浅。代表们衷心感谢天津大学和化工学院对会议的精心筹备、组织及会议期间给予的周到服务和热情款待。由于天津大学和化工学院领导对本次会议的高度重视和会务组同志的辛勤付出，使本次会议各项议程得以圆满完成。

经充分协商，本次会议组委会一致同意第九届“全国化学工程领域工程硕士培养工作会议”将于2016年召开，会议由中国石油大学承办。
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