全国工程硕士交通运输工程领域2013年培养工作研讨会纪要
全国工程硕士交通运输工程领域2013年培养工作研讨会于2013年10月11日至12日在西安召开。国务院学位委员会交通运输工程学科评议组召集人北京交通大学谈振辉教授，西北工业大学史忠科教授、长安大学赵祥模教授等学科评议组成员，全国工程硕士研究生教育指导委员会（以下简称“教指委”）秘书处罗淑云教授，长安大学校长马建教授，以及来自全国交通运输工程领域32个院校的教学单位和研究生主管部门代表70余人参加了本次会议。
会议的主要议题是通报教指委近期工作和下一步工作计划，交通运输工程领域工程硕士专业学位研究生教育综合改革试点情况，以及研讨、交流本领域工程硕士培养工作。
本次会议由交通运输工程领域教育协作组主办，长安大学承办。领域协作组组长、西南交通大学刘建新教授主持会议。
长安大学副校长谢军占研究员首先代表承办单位致辞，对与会代表表示热烈欢迎，并简要介绍了学校的发展情况。他认为自2009年扩大全日制专业学位研究生招生规模以来，交通运输工程领域工程硕士专业学位研究生教育得到了快速的发展。但是如何更好地满足经济社会多样化的需求，如何深化培养模式改革，提高培养质量，是各培养单位共同关心的问题，研讨会为此提供了相互交流的平台。
教指委秘书处罗淑云教授在讲话中，对交通运输工程领域协作组近几年的活动情况进行了介绍，并通报了教指委近期的工作。她还对教育部工程硕士专业学位研究生教育综合改革试点验收结果进行了通报，指出通过综合改革，专业学位研究生教育地位得到极大提升，学校与企业进一步双向开放，人才培养合作向纵深发展，试点项目在生源吸引力和就业竞争力方面明显提升，在本校、本领域、本区域乃至全国工程硕士教育中起到很好的示范效应。她还就教指委计划建设项目，工程硕士专业学位基本要求，做出突出贡献的工程硕士、优秀实践项目评选，工程硕士数学教学改革等方面的工作做了简要介绍。
之后，四个交通运输工程领域培养单位作了交流报告。西南交通大学作了题为“交通运输工程领域专业学位研究生教育综合改革试点总结交流”的报告，对承担的教育部专业学位研究生教育综合改革试点项目的总体情况、主要成效、成果交流与推广等方面做了详细的介绍。山东交通学院结合开展“服务国家特殊需求人才培养项目”情况作了题为“扎实推进交通运输工程领域专业学位研究生培养试点工作”的报告。东南大学作了题为“江苏省企业研究生工作站建设与实践能力培养”的精彩报告，与大家交流分享了江苏省企业研究生工作站建设的宝贵经验。长安大学作了题为“专业学位硕士研究生专业能力提升培养与实践”的报告，报告结合自身的实际情况，从培养的基本情况、专业学位硕士培养面临的问题、专业学位硕士专业能力培养与实践、专业学位硕士专业能力培养的探究几个方面做了详细介绍。
在大会交流研讨阶段，与会代表围绕交通运输工程领域工程硕士研究生的培养进行了热烈而深入的研讨，代表从各自学校的具体情况出发介绍了各具特色的培养经验，和参会代表分享了成功的经验，同时也就困惑的问题进行了探讨。讨论的热点集中在工程硕士研究生论文质量评价标准、课程改革、非全日制工程硕士的管理、实践基地建设及企业导师的激励机制及工作规范等问题。刘建新教授对大家感到疑惑的一些问题，介绍了教指委相关的工作进程。
大家一致认为，我国专业硕士学位研究生培养工作仍然处在发展阶段，建议从国家政策层面构建长效机制，引导、鼓励、支持行业企业接纳全日制专业学位研究生专业实践，为高层次复合型专门人才的培养搭建平台，并进一步提高社会、用人单位、学生以及家长对专业学位教育的认可度。
最后，长安大学对各位参会代表带来的宝贵经验表示衷心的感谢！协作组负责人刘建新教授代表参会人员对长安大学的精心组织及细致而周到的会务工作表示由衷的谢意。
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