“环境工程领域国家特需专业硕士培养试点工作研讨会”纪要

为了推进环境工程领域国家特需专业硕士研究生培养试点工作，环境工程领域工程硕士协作组于7月26—27日在合肥学院举办了“环境工程领域国家特需专业硕士培养试点工作研讨会”。

本次会议的主题是“勇于探索，推进环境工程领域国家特需专业硕士培养试点工作”。
工程硕士专业学位教育指导委员会秘书处高彦芳主任，安徽省教育厅科研与研究生处汤仲胜处长出席了会议，环境工程领域协作组成员等11人，以及环境工程领域国家特需项目四个试点单位的主管领导、教学管理人员以及部分导师等50余人参加了会议。

开幕式由胡勇有教授主持。高彦芳主任代表教指委、马放教授代表环境工程协作组致辞。安徽省教育厅科研与研究生处汤仲胜处长介绍了安徽省情及研究生教育概况。合肥学院蔡敬民院长致欢迎辞并介绍学校改革与发展情况。
胡勇有教授作了“学位标准、实践基地建设与管理”的报告，在进一步强调对环境工程领域硕士专业学位标准认识和完善的基础上，制定各自具有特色的培养方案的重要性，并对实践教学、质量监控与保障体系建立等结合实例进行了深入浅出的阐述。他充分肯定了四个试点学校的工作，希望各试点单位继续勇于探索推进试点工作，积极探索人才培养供需双方互动机制，加强专业实践能力的培养，培养具有较强的综合素质和解决环境工程实际问题的能力、满足经济社会发展对高素质应用型人才的实际需求。
企业代表、合肥市劲旅环卫设备有限公司于晓霞董事长作了“产学研合作，共建专业硕士培养基地”的报告。她介绍了合肥市劲旅环卫设备有限公司与合肥学院共同建设研发平台、共同建立研究生培养基地的情况。她认为企业研究生培养基地是企业培养和选拔人才的摇篮。她表示要继续与合肥学院合作共建产学研合作示范基地，探索“校企合作、订单培养”的新模式。
上海第二工业大学王景伟教授、绵阳师范学院罗明华教授、江苏理工学院周全法教授和合肥学院伍德勤教授分别汇报了四个试点工作开展情况，并提交了研究生教学与管理方面的相关材料。王景伟主要介绍了上海电子废弃物资源化产学研合作开发中心发展状况，以及招生工作、导师队伍建设、培养模式等方面的工作。罗明华重点介绍了“五位一体”的研究生培养机制。周全法重点介绍了江苏理工学院实行“1+1+1（+1）”（实践-理论-实践）个性化培养方案，并以江苏省贵金属重点实验室为依托，为学生提供良好的科研平台和产业平台。伍德勤教授汇报了合肥学院招生制度、导师遴选、课程体系、基地建设、国际合作育人、第二课堂学术活动等试点工作开展情况。重点讲述了引进企业在校内建设嵌入式实验室和借鉴德国应用科学大学的培养理念。总体看来，四所学校领导高度重视试点工作，能够把握硕士专业学位培养的特点和内涵，积极探索和创新人才培养模式。

在会议讨论阶段，专家们和试点单位互动，针对试点工作存在的问题、环境工程领域国家特需专业硕士试点工作的制度建设与管理、课程体系、实践环节、导师与专家系统、质量保障、培养模式的探索创新，以及专业硕士与学术型硕士培养的差异性等问题进行讨论交流。大家一致认为，转变观念是关键，培养导师是核心。讨论现场气氛热烈，不时碰撞出思想的火花，使大家进一步明确了环境工程领域国家特需专业硕士培养工作的特点以及以后的工作方向。

部分参会人员到合肥学院研究生培养基地——合肥市劲旅环卫设备有限公司进行调研。专家们了解了企业产品、管理理念、研发中心以及与合肥学院合作培养研究生的情况，同时专家们也对企业的发展战略和规划愿景提出了中肯而富有智慧的建议，并希望企业重视人才培养，为我国环境事业的发展做出更大的贡献。

本次会还确定了协作组专家“一对一帮扶”之举措。协作组制订了《环境工程领域工程硕士协作组2013-2014年工作计划》和《环境工程协作组教材建设方案》等。

本次研讨会不仅对推进环境工程领域四个试点单位的工作具有重要意义，也将对其他领域国家特需专业硕士专业学位研究生培养试点工作产生积极影响。
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