第四届全国生物工程领域工程硕士培养工作研讨会
会议纪要
（2010年4月20日）
　   

2010年4月16日-18日，第四届全国生物工程领域工程硕士培养工作研讨会在郑州大学顺利举行。来自中国科学院研究生院、北京工业大学、北京理工大学、上海交通大学、西北农林科技大学、四川大学、武汉科技大学、中山大学、华东理工大学、天津大学、复旦大学、吉林大学、内蒙古大学、暨南大学、南京工业大学、大连工业大学、沈阳农业大学、南京农业大学、上海理工大学、青岛科技大学、西南交通大学、上海大学、山西大学、成都理工大学、江南大学、西北大学、重庆大学、浙江工业大学、郑州大学等共30家单位的61位代表参加了本次研讨会。

本次会议由全国工程硕士教育指导委员会和全国生物工程领域工程硕士教育协作组主办，郑州大学生物工程系承办。郑州大学副校长王宗敏教授在开幕式上致欢迎辞，全国工程硕士教育指导委员会秘书处罗淑云教授传达了全国工程硕士教指委有关工程硕士培养方面的文件精神。生物工程领域的教指委联系人代表刘明柱教授，全国生物工程领域工程硕士教育协作组组长、上海交通大学生命科学技术学院常务副院长张雪洪教授等出席研讨会。

研讨会上，协作组组长张雪洪教授就生物工程领域工程硕士培养工作进展作了汇报，并介绍了关于制订全日制生物工程领域工程硕士研究生培养方案的指导性意见；协作组洪纬老师就生物工程领域工程硕士学位标准研究与制定作了说明；华东理工大学、山西大学、郑州大学以及来自生物工程企业的代表在会上进行了典型发言。刘明柱教授在会议结束时进行了总结发言。会议期间，参会代表就生物工程领域工程硕士招生、培养情况进行了深入的交流和探讨；对领域学位标准、培养要点及培养质量评估进行研讨；并对领域核心课程的设置、核心教材的建设等问题进一步提出了意见和建议。会议达成了如下共识：

1. 讨论并明确生物工程领域全日制工程硕士培养方案要点
会议经认真讨论，进一步明确了生物工程领域全日制工程硕士培养方案课程体系四个方面的基本要求，即公共课程（英语、数学、自然辩证法等，同时讨论认为应该新增信息检索、知识产权等课程）、核心课程（包括基因工程、生物分离工程、高等生物化学以及生物反应工程等）、选修课程（即特色课程，各高校根据校情自行确定，课程要面向行业需要，体现各校特色）。会议认为专业学位论文选题要面向生物工程的工作实际、面向应用等。

会议对各个培养单位制订全日制工程硕士研究生培养方案中的培养目标、学习方式和年限、培养方式、课程设置、学位论文评审与答辩、学位授予等提出了指导性意见。

另外，对核心课程的教学要求界定基本的知识点，要比本科课程有一定提高。各校结合实际生源情况开展教学，保证课程的教学质量。

2. 讨论并审定“生物工程领域工程硕士学位标准”（草案）
《标准》明确生物工程领域工程硕士专业学位是与本工程领域“任职资格相联系的专业性学位”。其制定原则重点突出“指导性”，即对学位授予单位具有指导性，对教师教学和学生学习具有引导性，对社会、企业和用人单位具有参考性，对国际同类学位具有可比性等。会议进一步明确了生物工程领域工程硕士专业学位标准制定实施的时间表，计划2010年12月完成初稿，2011年初将标准初稿上报教指委秘书处，经批准后试行。会议讨论认为，生物工程领域工程硕士专业学位标准提纲应该含盖“覆盖领域、学科基础、培养目标、知识结构、能力要求、素质要求、学位论文和学位授予”等八个方面。

与会代表认为在制定学位标准时，应充分考虑各个高校的特殊性和培养工作的具体开展情况，进一步修订后予以实施。同时对专业学位授予是否必须发表论文、是否进行论文盲审等问题进行了讨论，基本上建议各培养单位在保证质量的基础上自行制定方案。会议代表认为，在制定《生物工程领域工程硕士专业学位标准》的基础上，应进一步对本领域培养要点进行细化，包括：生物工程领域工程硕士的培养特色、生源要求、入学要求、培养年限、课程体系和核心课程、工程硕士研究生导师职责、论文工作的具体内容、学位申请与授予的具体程序等。

3. 讨论实施“生物工程领域工程师职业资格管理体系制度”的可行性和必要性

会议在介绍国内外职业资格制度实施基本情况的基础上，对我国建立生物工程行业职业资格制度的重要性和可行性进行研讨，认为建立和实施生物工程师职业资格制度对生物工程行业的发展和工程硕士培养非常必要，但必须坚持从国情出发，在学习和借鉴世界发达国家生物工程师职业资格制度的管理经验基础上，积极而又平稳地推进生物工程师职业资格制度的实施，通过实践逐步完善，逐步成熟。

会议认为，建立“生物工程领域工程师职业资格管理体系制度”必须采取有效措施，如确立牵头单位研究制定生物工程师职业资格制度相关法规、成立注册生物工程师考试注册的管理机构、开展对注册生物工程师的继续教育以及开展注册生物工程师职业资格的国际互认等。

4. 讨论了生物工程领域生源问题

本工程领域的生源问题是领域培养各单位关心的重要问题。与会代表一致认为，要加强对工程硕士的宣传力度，包括对企业的宣传以及地方政府部门的宣传，开拓生源。

由于生物工程领域的全日制考生有相当部分来自生物科学和生物技术本科专业，其高等数学的学习要求不如其他工程领域，建议教育部相关负责部门和教指委允许生物工程领域将全国统一考试中考试科目“高等数学”调整为领域的专业基础课程，以扩大生源，提高生源质量。

生物工程产业作为世界各国争相发展的重要产业。培养生物工程领域工程硕士，既是实施科教兴国战略的需要，也是高校创建创新人才培养体系的一个重要部分。研讨会通过生物工程领域工程硕士培养经验的交流，对培养过程中遇到的共性问题，提出了解决的指导性方案，各培养单位有信心把生物工程领域的工程硕士培养工作做得越来越好。

与会代表对郑州大学生物工程系承办本届会议的精心安排和热情接待表示衷心的感谢。

全国生物工程领域工程硕士教育协作组
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