全国项目管理领域工程硕士《项目管理案例》
师资培训与教学研讨会会议纪要
（2008年11月1-2日，北京）
由全国项目管理领域工程硕士教育协作组（以下简称协作组）主办，清华大学建设管理系/清华大学国际工程项目管理研究院承办的全国项目管理领域工程硕士《项目管理案例》师资培训与教学研讨会于2008年11月1-2日在清华大学作为“IPMF2008北京国际项目管理最佳实践高峰论坛——集成战略、组织与实践”的一个分论坛举办。本次研讨会的主要目的是针对项目管理领域工程硕士的核心课之一《项目管理案例》进行师资培训和教学研讨，包括教学目的、教学要求、教学内容和教学方法等，从而规范和提高《项目管理案例》课程的教学质量和水平。
清华大学研究生院副院长高虹教授、清华大学土木水利学院副院长刘洪玉教授、清华大学建设管理系主任暨清华大学国际工程项目管理研究院常务副院长方东平教授、IPMF2008大会执行主席、清华大学建设管理系暨清华大学国际工程项目管理研究院副院长强茂山教授、协作组组长王守清教授（清华大学建设管理系暨清华大学国际工程项目管理研究院副院长）、副组长魏法杰教授（北京航空航天大学管理学院副院长）和张连营教授（天津大学工程管理系副主任）等出席了会议。本次研讨会共有全国项目管理领域工程硕士教育协作组培养单位的教师、有关媒体和项目管理专业人员等约300多人参加。会议分别由魏法杰、强茂山、张连营和王守清教授主持。
11月1日下午的开幕式，首先由高虹教授代表校领导做了热情致辞，她在讲话中祝贺会议的召开并介绍了清华大学工程硕士教育，特别是项目管理领域工程硕士的发展情况，肯定了协作组开展师资培训工作的示范作用，对与会代表表示热烈欢迎；刘洪玉教授代表院系领导在致辞中对土木水利学院的历史和学科布局进行了介绍，祝贺协作组获得2008年清华大学教学成果二等奖，对项目管理教育事业的迅猛发展表示欣喜和支持，并预祝会议圆满成功。
简短开幕式后，强茂山教授首先作了题为“项目管理的资源集成观理念、模式及其实践”的专题发言，重点示范了三个模块的教学：1. 项目管理的整体内容与子单元（三维构架）；2. 基于项目的资源集成模式与机制；3. 基于项目的现代企业管理理念。强教授首先重点阐述了项目管理的实质、定位和内容，引出了项目管理的三维概念，包括时间维-项目生命期、功能维-9大知识领域和管理维-过程组；接着，介绍了资源集成在三个不同级别（利益关系者级、组织级和项目级）上的常见模型和不同形式，并通过案例进行了讲解；最后，小结了基于项目的管理理念，项目管理是企业所处环境的迫切需要，是以项目为单元的全方位管理，包括企业文化、组织模式、工作流程、人力资源、绩效考评和薪酬体系、项目管理信息化、能力建设与成熟途径等。
同济大学建设管理与房地产系主任、上海2010世博会总体项目管理负责人乐云教授作了“上海世博会工程建设总体项目管理”的专题发言，他先简介了上海世博会的项目情况，结合大量图片和实例，为工程硕士教学提供了一个生动的大型项目管理案例，也为与会教师留下许多思考空间。上海世博会工程建设总体项目管理的时间从2007年11月5日至2010年5月31日，主要内容是全面参与上海世博会工程建设指挥部的各项管理工作，研究和分析世博会建设过程中的各项管理问题，为最高决策和指挥提供咨询建议。乐教授介绍了各项主要工作，包括项目分解结构及编码方案、工程建设管理组织结构、总进度纲要与控制、规划设计管理、投资控制与合同管理、设备材料采购、安全质量管理、参展协调、信息与沟通管理和项目文化建设等，突出介绍了C3A（投资控制、合同管理与信息集成平台）在世博会项目中的应用，指出标准化的制度与流程是制胜的法宝、信息化平台是提高管理效率的最有力工具。
清华大学土木水利学院项目管理与建设技术研究所所长唐文哲副教授以三峡工程项目管理为案例，作了第三个发言。唐博士先概述了三峡工程这个世界上建筑规模最大、施工难度最大、施工期流量最大、泄洪闸的泄洪能力最大、内河船闸级数最多、总水头最高、升船机过河吨位规模最大、移民最多等项目概况，以及三峡总公司的概况，然后围绕着如何在有限的资源条件下实现项目成本、质量、进度、安全与环保目标，展开了案例分析，从管理体制、合作共赢的公司理念等方面阐述了自己的观点，并通过分析三峡总公司处理与承包商的合作关系来进一步深化教学内容。最后，唐博士根据案例分析，给出了让学生思考和讨论参与的示范题目：分析三峡总公司应如何通过与利益相关者的合作获取发展所需的稀缺资源？思考三峡总公司应如何将获取的外部资源转化为企业内在的核心竞争力？
11月2日上午，会议进行了三个主题发言。首先是邀请的企业代表，联想集团首席战略项目管理顾问常耀俊先生。常先生以联想集团为背景，作了“项目群推动组织战略变革和业务重组的案例”的发言。先从企业战略入手，提出战略变革的需要，再以联想集团为例，讲解和总结了项目群推动战略实施的要点：1. 以项目推动组织变革和创新，包括SWOT分析、平衡记分卡、业务分析和价值链分析；2. 应用项目组合管理，包括企业重组项目、业务整合项目、保障项目和IT系统项目；3. 整合跨职能、跨部门资源，包括跨部门合作、扁平化管理和虚拟团队；4. 应用科学项目管理方法和工具；5. 配套组织制度的支持，包括预算、人事、考核、激励的变革。最后，常先生根据自己的经验，总结了案例教学的方法步骤：1. 教师讲解-知识要点；2. 教师演示-案例演示；3. 学生实践-自己动手；4. 学生分享-经验教训分享；5. 教师总结-操作要领。
南开大学项目管理工程硕士中心主任戚安邦教授作了题为“基于项目的学习与案例教相结合的《项目管理学》教学方法”的专题发言。发言分为六部分：1. 引言-使用这种教学方法已经建成了国家百门双语示范课程；2. 国际上的相关研究；3. 教学方法中的哲理-重点讲述了现代教学与孔子教学思想的融合；4. 课程设计-首要环节是课堂讲授，但只讲基本知识，然后进行团队式的项目管理课程设计作业，让学生实践，每个作业结束后教师必须组织学生开展设计陈述、设计案例及其问题分析。要做到以学生需求和参与为中心，要按照学生学习的“知-行-觉-悟-立”的规律设计课程教学环节和师生沟通的过程；5. 介绍了南开《项目管理学》这门课程的具体做法，包括积极设问引导思考、概念辨析帮助理解、方法举例理解掌握、寻求方案融会贯通、师生分享引导探究等；6. 展示并介绍了学生的一个真实作业-某项目的策划。
清华大学方东平教授的专题发言题目是“奥运场馆建设的风险管理及案例教学”。方教授从奥运场馆建设的背景入手，说明所存在的高风险（如高标准、创新设计、经验少等）和风险管理的重要性，介绍了奥运场馆建设项目目标的确定过程；重点讲述了如何应用层次分析法解决风险管理有关问题的过程，包括如何建立风险分解结构、确定风险权重、评估风险大小等，以及在鸟巢、水立方等5个场馆的应用及其结果分析和比较；最后介绍了奥运场馆建设中重要风险的管理全过程和相应的风险管理信息系统。通过方教授详尽的讲解，使大家对于奥运场馆建设的风险管理有了更直接的认识和更深刻的理解，为风险管理的教学提供了很好的案例。
会议在各个发言之后，皆进行了热烈的问答与研讨。最后，由方东平教授作为会议承办单位代表进行了闭幕式致辞，他对会务组的辛勤工作表示衷心感谢，同时也感谢发言代表、与会代表的热情支持，感谢全国工程硕士教育指导委员会和协作组等有关领导对会议的支持和帮助，祝贺会议圆满成功。
本次会议获得了《项目管理技术》杂志社、中国GCT网和机械工业出版社等单位的大力支持。与会代表们也纷纷表示此次会议日程紧凑，成果丰硕，对于项目管理领域工程硕士《项目管理案例》的师资培养和教学水平提高具有十分重要的意义。
