全国工程硕士第五届计算机技术领域培养工作会议纪要
时间：2010年8月15日
地点：兰州交通大学大学国际会议中心
参加人：兰州交通大学党委副书记王铁军、研究生学院副院长钱晓东、电子与信息工程学院院长党建武教授、全国工程硕士专业学位教育指导委员会计算机技术领域教育协作组组长王宽全教授、电子与信息工程学院副院长伍忠东教授等来自全国各高校的计算机领域领导、教师及工作人员出席了本次会议。
为贯彻落实全国工程硕士专业学位教育指导委员会工作要求，进一步推动计算机技术领域工程硕士的教育和培养工作，8月15日，在兰州交通大学召开了全国工程硕士第五届计算机技术领域培养工作会议。会议由兰州交通大学电子与信息工程学院承办，并由电子与信息工程学院副院长伍忠东教授主持。兰州交通大学党委副书记王铁军、研究生学院副院长钱晓东、电子与信息工程学院院长党建武、全国工程硕士专业学位教育指导委员会计算机技术领域教育协作组组长王宽全等来自全国50多所高校的计算机技术领域领导、教师及工作人员共100多人出席了本次会议。大会主要交流了各学校工程硕士培养经验，并就学位标准、评估方案、全日制工程硕士培养、课程建设与教材建设等方面进行了探讨。
开幕式上，王铁军对各位与会代表表示热烈的欢迎，高度肯定了此次会议的重要意义。他在讲话中指出，由全国工程硕士专业学位教育指导委员会计算机技术领域教育协作组组织召开的两年一度的全国工程硕士计算机技术领域培养工作会议，使大家定期聚集到一起，共同探讨如何提高工程硕士教育的质量，使其与时俱进；如何借鉴国外的先进技术理念，使其与国际接轨，是非常有意义的。随后，王宽全代表全国工程硕士专业学位教育指导委员会计算机技术领域教育协作组也对各位与会代表表示热烈的欢迎并介绍全国工程硕士专业学位教育指导委员会有关工程硕士培养的精神。党建武代表电子与信息工程学院向与会代表介绍了电信学院的基本情况和我校计算机技术领域工程硕士的培养情况。
会上，全体与会人员对在舟曲泥石流灾害中遇难的同胞进行了哀悼。
随后清华大学蔡莲红教授、上海交通大学凌君逸教授分别介绍了两所学校在工程硕士培养中所总结的经验，郭茂祖受全国计算机技术领域教育协作组委托做了《计算机领域工程硕士专业学位标准（讨论稿）》的说明。
在下午的分组讨论会上，代表们围绕《计算机领域工程硕士专业学位标准（讨论稿）》、计算机领域工程硕士评估方案、全日制工程硕士培养、课程建设与教材建设等方面展开了热烈的讨论，提出了许多很好的意见和建议。
学位标准中，关于学位论文形式，讨论中强调一定应为学术论文；
关于评估，代表们认为：
①    有必要，能引起领导重视，提高培养质量、规范培养环节；
②    如何评估，应有利于招生，帮助学校找到问题并加以改正；
③ 形成方案，线条要粗一些，不宜太死；
④ 招生条件可否放宽一些；
⑤ 评估权重加以调整，学位论文部分应提高加大；
⑥ 学位论文标准应与评估标准相结合；
⑦ 区别两类工程硕士，全日制与非全日制。可先对非全日制工程硕士评估，然后再进行全日制工程硕士评估。区分不同院校：985，211及其他；
⑧ 权重调整。招生由20分降到10分，论文由30分提高到40分，增加附加分、院校特色分。
⑨ 评估标准将985、211与非985、211区分开。
关于全日制工程硕士培养，讨论中认为：
①如何建立一个与全日制工学硕士既有联系又有区别的培养模式应得到领域内广泛关注；
②毕业论文形式是否可以考虑除学位论文以外，增加其它形式；
③如何改变全日制工程硕士的认可度需要国家政策支持；
④加强校内外实习基地建设；
⑤二年学制很难完成，建议2.5～3年，可以放宽到6年。
⑥与全日制工学硕士入学条件一致。发展方向为学术型和应用型。
⑦建议加入同等学历。
课程建设与教材建设讨论中，决定了要建设的教材有：
   计算机教学   浙大负责
   网络         华电（北京）徐磊负责
   数据库       中科研究院  邵佩羡负责
   软件工程     待定
   面向对象     北大 麻志毅负责
讨论中，机械工业出版社提出对某门教材的编写是否考虑读者基础；课程建设的依据应参考工学硕士并形成与本科教材在面和深度上的区别。
工程硕士和工学硕士应该在本质上区别不大。在原理性、思想性上应一致。
经过一天紧张有序的会议，代表们纷纷表示此次会议筹备充分，会议日程紧凑，会议服务周到，成果丰硕，对于下一步提升我国计算机技术领域工程硕士的培养质量和培养水平具有十分重要的意义。
