全国电气工程领域工程硕士教育协作组第六次工作会议纪要
全国电气工程领域工程硕士教育协作组第六次工作会议由湖南大学电气工程学院承办，于2009年5月29日至5月31日在湖南大学召开。本次会议共有来自全国61个院校的103名从事电气工程领域工程硕士研究生教育工作的代表参加，是协作组成立以来全国工作会议到会培养单位最多的一次。

此次会议的主要议题是：一、传达、学习全国工程硕士教育指导委员会有关会议精神；二、总结协作组自上次会议以来的工作，讨论制定下一步工作计划；三、交流、研讨如何提高电气工程领域工程硕士的培养质量；四、讨论电气工程领域全日制工程硕士的培养方案。

会议先后由湖南大学电气工程学院副院长罗安教授、东南大学电气工程学院院长程明教授、天津大学电气工程与自动化学院院长王成山教授、西安大学电气工程学院副院长刘进军教授主持。

湖南大学副校长曹一家教授致欢迎辞，并介绍了湖南大学的历史与现状以及学位与研究生教育的基本情况。
全国电气工程领域工程硕士教育协作组组长刘进军教授传达了全国专业学位教育指导委员会联席会议主要精神、第三届全国工程硕士教指委第一次全体会议精神、以及2009年5月在厦门举行的全国工程领域教育协作组组长单位会议的精神，介绍了教指委对工程领域教育协作组的工作要求和教指委对近期工程硕士的培养意见，特别是对全日制工程硕士培养的指导意见。他提出全日制工程硕士的招生和培养既是机遇更是挑战，全日制工程硕士有别于传统的在职工程硕士，是国家研究生培养结构调整的需要，这一举措更加符合现阶段我国的人才需求情况。他对协作组一年半以来的工作进行了总结汇报，特别对电气工程领域工程硕士培养质量自评估的工作进行了总结分析，指出了协作组现阶段工作存在的主要问题，介绍了工作组近期的工作计划。工作组近期的主要工作将是，积极促进领域内培养单位之间的研讨和交流，特别是全日制工程硕士培养方案的制定和交流；组建学位标准工作小组，尽快完成学位标准的讨论和制定；完成对工程硕士生职业资格认证问题的调研。    

来自湖南大学、华南理工大学、西南交通大学、北京交通大学、中国矿业大学、东南大学、河海大学的代表先后对现阶段各自学校工程硕士培养的方案和方法做了详细的汇报，其中北京交通大学还介绍了其电气工程领域全日制工程硕士培养的初步想法。刘进军教授介绍了西安交通大学对于全日制工程硕士培养方案制定的意见以及西安交大电气工程学院拟定的全日制工程硕士培养方案，并和与会代表进行了交流和沟通。
与会代表就电气工程领域工程硕士的培养模式、培养方法进行了讨论，并提出了一些意见和建议。针对各学校现阶段启动全日制工程硕士培养的一些难题，代表们也进行了热烈的讨论，提出经费问题、学生意愿、社会反响是全日制工程硕士培养工作中存在的几大难题。刘进军教授根据教指委的精神一一作了解释。他强调，不能将全日制工程硕士的培养看成单纯的扩招，而是国家根据对人才需求的转变而进行的研究生培养类型结构调整；针对导师经费不足的问题，他提出建议，要在经费和政策上予以导师足够的支持，以吸引导师愿意投入全日制工程硕士的培养；至于怎样选择哪些学生攻读工程硕士、哪些学生攻读工学硕士以及何时选择的问题，他建议可以参考国外的机制，不仅方式灵活而且允许学生在一定条件下选择转换培养模式。

会议决定，由秘书处负责建立全国电气工程领域工程硕士教育协作组网站，形成协作组各单位之间实时交流的平台；由秘书处坚持收集教指委有关工作指示和会议精神，收集协作组各单位工程硕士培养的有关信息，定期编写“电气工程领域工程硕士教育通讯”，通过电子邮件向协作组各培养单位发布。
会议还邀请全国著名电力系统分析、规划与仿真专家、中国科学院院士余贻鑫院士作了关于智能电网的学术报告，受到与会代表的热烈欢迎。
会议决定全国电气工程领域工程硕士教育协作组第七次工作会议由兰州理工大学承办，于2010年暑期在兰州召开；第八次工作会议由山东大学承办，于2011年在山东召开。

会议最后由湖南大学电气学院党委书记罗隆福教授致闭幕词。本次会议的承办单位湖南大学电气工程学院为开好会议做了大量工作，与会代表们对此表示衷心的感谢。
                       全国电气工程领域工程硕士教育协作
                               2009年6月1日
