第七届全国化学工程领域工程硕士培养工作会议纪要

 

 
（2012年11月17日）
 
按照全国工程硕士教育指导委员会的要求，由全国化学工程领域工程硕士教育协作组主办，大连理工大学承办的第七届全国化学工程领域工程硕士培养工作会议于2012年11月15日-17日在大连理工大学举行。来自93所高校共计151名代表参加了本次会议。全国工程硕士教育指导委员会委员邹积岩教授出席了会议。

本届会议的主要内容包括：1. 传达全国工程硕士教育指导委员会的会议精神；2 总结并交流讨论全日制工程硕士的培养经验(含课程建设、企业实践、学位论文、就业环节等)；3. 重点讨论《全日制工程硕士如何建立企业实习基地》事宜；4. 对《化学工程领域工程硕士教育工程领域发展报告》的补充修改讨论与意见征求。5. 开展化学工程领域(设备监理等)职业资格认证的讨论。 
会议由大连理工大学化工与环境生命学部部长李杨教授、全国化学工程领域工程硕士教育协作组组长、华东理工大学化工学院院长辛忠教授主持。

大连理工大学副校长曲景平教授代表承办单位向与会代表作了热情洋溢的欢迎词；全国工程硕士教育指导委员会委员邹积岩教授传达了第三届全国工程硕士教育指导委员会第四次会议工作精神，并结合第八届全国工程硕士研究生教育培养探讨会精神，介绍了目前全国工程硕士培养的现状、存在的问题和下一步的发展方向；全国工程硕士教育指导委员会学位标准组成员马桂敏教授介绍了近两年来全国工程硕士教指委在学位标准方面开展的工作。
全国化学工程领域工程硕士教育协作组组长、华东理工大学辛忠教授作了大会报告，总结了自2010年第六届全国化学工程领域工程硕士教育协作组会议以来在教指委领导下协作组近两年的工作进展，主要包括：1. 协作组新增成员单位30个，在职工程硕士及全日制工程硕士招生总数增加迅速；2. 参加了“全国工程硕士研究生教育创新学校”和“全国工程硕士研究生教育特色领域”评选，部分学校和特色领域得到了教指委的表彰；3. 积极参与工程硕士教育综合改革试点申请，中国石油大学获得化学工程领域综合改革试点单位；4. 圆满完成工程硕士教育化学工程领域发展报告编著出版工作；5. 编写了提高化学工程领域工程硕士教育质量的案例；6. 各培养单位为提高首届全日制工程硕士培养质量采取了有效措施。
清华大学郭宝华教授主持了大会报告交流。大连理工大学研究生院副院长张吉礼教授介绍了大连理工大学在2012年完成的工程硕士培养方案制订的情况以及在工程硕士培养方面的一些做法，浙江大学、天津大学、中国石油大学、北京化工大学、西北大学、华东理工大学分别结合本校实际，就全日制工程硕士研究生课程建设、工程实践、学位论文及就业环节稳步推进的情况进行交流发言。

在大会报告的基础上，全体代表分成四组进行分组讨论，各组发言热烈，在此基础上，各组组长分别向大会报告了小组讨论情况和建议，并希望对全日制工程硕士培养特别是工程实践能更多得到上级领导、教育部、国家层面的指导和政策支持。

最后，辛忠教授做了大会总结。他指出从上届杭州会议到本届大连会议，两年来化学工程领域工程硕士培养工作有了很大的发展。目前，我们面临新的发展形势，要完成新的发展任务，只有采取新的更有力的举措，才能推动化学工程领域工程硕士研究生教育可持续发展。根据国家对创新型人才的战略需求，工程硕士研究生招生数量大大增加，取得工程硕士学位授予权的单位愈来愈多。化学工程领域工程硕士研究生培养工作面临任务是：1. 做好首届全日制工程硕士培养过程的总结分析工作；2. 与时俱进，根据全日制工程硕士的培养特点修改和优化学位标准；3. 各培养单位全日制工程硕士培养方案应在教指委文件的指导下制定，要反映各校优势学科的培养特色，做好教材建设工作；4. 在总结交流全日制工程硕士实践基础上，进一步落实教指委文件的精神，安排好半年以上的工程实践环节。5. 化学工程领域工程硕士学位论文形式以产品开发、工程设计、应用研究比较合适，至于调研报告由于深度、难度、质量难以把握，一般不宜考虑在化学工程领域采用，进一步抓好全日制工程硕士研究生的学位论文工作。

会议完成了预定的各项任务，开得圆满、成功。
与会期间，代表们参观了大连理工大学的新校区，开阔了视野，受益匪浅。代表们衷心感谢大连理工大学、化工与环境生命学部及化工学院对会议的精心组织筹备及会议期间给予的周到服务和热情款待。由于大连理工大学领导对本次会议的高度重视和会务组同志的辛勤付出，使本次会议各项议程得以圆满完成。
经充分协商，本次会议组委会一致同意第八届“全国化学工程领域工程硕士培养工作会议”将于2014年在天津召开，会议由天津大学承办。
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