2011年全国石油与天然气工程领域硕士教育研讨会纪要
 
2011年9月23-25日，全国石油与天然气工程领域硕士教育研讨会在江苏省常州市举行。此次会议由中国石油大学（北京）主办，常州大学承办。来自中国石油大学（北京）、中国石油大学（华东）、西南石油大学、东北石油大学、西安石油大学、长江大学、中国地质大学（北京）、中国地质大学（武汉）、西北大学、成都理工大学等全国石油与天然气工程领域高校的近40名代表参加了此次会议。会议对石油与天然气工程领域学科发展报告、全日制专业硕士教育、研究生执业资格认证等问题进行了认真的研讨，会议取得圆满成功。
常州大学副校长陈群教授发表了热情洋溢的讲话，对来自全国石油与天然气工程领域高校的代表表示热烈欢迎。介绍了常州大学的历史沿革和发展概况。中国石油大学（北京）副校长吴小林教授发表讲话指出，此次研讨会对于我国石油与天然气工程领域的学科发展具有重要的意义。她强调了责任意识、竞争意识和质量意识。首先，领域相关高校应该以人才培养为核心，发挥各自的优势，担负起为国家发展培养石油石化高水平优秀的人才的责任意识。其次，各兄弟院校间既要竞争、也要合作，通过竞争提升水平，通过合作促进发展，形成良性发展的竞争意识。同时，应该重视培养学生在知识、技术、素质为基础的综合能力的培养，坚持质量意识，为国家培养出优秀的高素质应用型人才。

中国石油大学（北京）陈勉教授传达了国务院学位委员会有关会议精神。他强调指出，国家对于全日制专业硕士培养的定位是，与学术型硕士研究生的培养属于同一层次，但更加侧重工程应用。同时，尽量与工程领域执业资格认证相结合，促进人才的培养和发展。我国全日制专业硕士教育的规模发展很快，近年来的招生人数大幅度增加。在各高校落实国家政策、实施人才培养的过程中，既积累了好的经验，也暴露出一些共性的问题，需要进一步改革完善。

中国石油大学（北京）宁正福教授介绍了关于全日制专业硕士培养的经验和做法。为了更好的落实国家有关政策，中国石油大学（北京）充分发挥自身优势，以研究生工作站为基础，与中石油钻井工程技术研究院、中石化工程技术研究院、中原油田、塔里木油田、大庆油田等多个单位建成了长期合作关系。明确实行硕士培养的双导师制，突出现场导师的作用，在开题、中期检查、毕业答辩等各个环节均须得到现场导师的认可。在完成研究生培养的同时，也进一步促进了科研合作的开展、实现了校企双赢。

西南石油大学、中国石油大学（华东）、东北石油大学、长江大学等各单位的代表也交流了各自学校在硕士培养方面的成功经验，同时也畅谈了在专业学位硕士培养过程中暴露出的一些共性问题。如专业型硕士研究生的定位问题、导师和学生的认识问题、社会认可问题、现场导师能力和精力问题、论文质量和要求问题等。与会代表充分交流了意见，达成了进一步解放思想、拓展实践空间、加强专业型硕士培养的共识。

与会代表对石油与天然气工程领域发展报告进行了详细的讨论和修订，形成了完整的领域发展报告。报告涉及到油气井工程、油气田开发工程、油气储运工程、石油与天然气工程管理等四个方向。分别介绍了技术概况、技术研究、应用现状、发展趋势、相应对策等。报告内容翔实、完整，充分论述了石油与天然气工程领域的发展情况。

与会代表还详细讨论了石油工程师执业资格认证的问题。大家讨论认为，执业资格认证体系的发展，符合行业高水平应用型人才的培养特点，与国外先进国家硕士教育的发展思路相吻合。今后，应该充分利用各种资源和条件，在本领域高校中率先推动石油工程师执业资格证书的试点工作，探索应用型人才培养的新模式。

陈勉教授在总结发言中指出，此次大会取得了圆满成功，对于我国石油与天然气工程领域硕士教育的发展具有积极的推动意义。会议确定全国石油与天然气工程领域工程硕士教育协作组第八次工作会议于2012年10月在武汉召开，由长江大学承办。

本次会议的承办单位常州大学为会议做了大量工作，与会代表对此表示衷心感谢。

