全国核能与核技术工程领域专业学位标准研讨会会议纪要
    为加强核能与核技术工程领域工程硕士的培养工作，完善领域专业学位标准建设，受全国工程硕士专业学位教育指导委员会和全国核能与核技术工程领域工程硕士教育协作组委托，中国科学技术大学于2012年8月24-25日承办了核能与核技术工程领域工程硕士专业学位标准研讨会。有来自中国科学技术大学（以下简称中科大）、清华大学、北京大学、上海交通大学、南京航空航天大学、海军工程大学、东华理工大学、南华大学、中核集团以及中科院研究生院等全国核能与核技术领域工程硕士培养单位的相关专家共20余人参加了研讨会

会议先后由中科大核科学技术学院常务副院长盛六四、副院长叶民友主持。

中科大核科学技术学院院长万元熙院士在会议开幕式上向来自兄弟院校的专家们表示欢迎，并向与会专家介绍了中国科大核科学技术学院几年来的发展情况。
工程硕士专业学位教育指导委员会委员、中科大副校长张淑林出席会议并讲话，对参会专家表示热烈欢迎。她说，中国科大的专业学位教育正在快速发展，目前拥有包括18个领域的工程硕士在内的11个专业学位研究生教育类别。中国科大核科学技术学院作为全国核能与核技术工程领域工程硕士教育协作组牵头单位，将成为本领域人才培养的重要基地。张淑林还以两任工程硕士教育指导委员会委员的身份，介绍了我国工程硕士专业学位教育的发展状况及教育指导委员会的组织结构，通报了最近召开的全国工程硕士教育指导委员会工作会议的精神。她强调，目前不少领域的工程硕士教育已与行业专业资质认证有了密切结合，希望核能与核技术领域通过学位标准的制定，有利于拥有更多的相关专业资质认证。中国科大作为牵头单位，欢迎本领域的专家们常来我校，相互交流研讨，完善管理模式，更好地服务于核能与核技术工程领域的快速发展。 

叶民友汇报了组织起草《核能与核技术工程领域工程硕士专业学位标准》（讨论稿）的历史过程和工作情况。中科大2009年开始牵头核能与核技术工程领域专业学位标准的课题研究工作，课题组进行了大量工程硕士培养情况调研和研讨，总结和参考各单位工程硕士培养经验及国内外工程硕士任职资格相关规范，组织领域和行业专家对研究的目标和工作内容进行了系统分析和论证。在教指委秘书处的指导下，参照教指委[2011]10号“关于发布《工程硕士专业学位标准制订指南（修订）》的通知”等文件精神，在通讯讨论、专家意见反馈及反复修订的基础上，于2011年12月完成领域专业学位标准（初稿），并于2012年6月向工程硕士学位标准研究组进行了汇报和进一步修改，形成了本次会议讨论稿。课题研究期间，完成并出版了由领域内12位一流学者负责主持的、代表我国核能核技术领域的最高学术水平的40余万字《工程硕士教育核能与核技术领域发展报告》，体现了核能与核技术领域的最新学术成果、发展动态和发展态势。
核能与核技术工程领域专业学位标准（讨论稿）提出了本领域工程硕士旨在培养在核能和核技术工程领域具有宽厚的知识基础、扎实的实验技术、丰富的工程实践经验的应用型人才。学位标准的制订原则体现核能与核技术工程领域特点及要求，以及与其它领域的区别。一是核能主要涉及国家经济、科技水平和社会环境等大科学工程，领域涵盖面广，生源背景及基础差异大，培养目标、课程设置以及学生能力和素质培养都有着特殊的要求，培养方案和知识模块设置体现个性化、菜单式，给出指导性与框架，供各培养单位根据自身特点、岗位工作和职业方向灵活选用；二是全日制和非全日制区别，非全日制强调项目经验和工作成果，全日制强调教学实践环节；三是核能涉及军工、保密，加入了保密条款。

会上，与会专家对提交的本领域工程硕士专业学位标准讨论稿进行了逐条认真讨论。清华大学陈少敏教授结合该校人才培养情况强调应注意知识产权相关事项；北京大学樊铁栓教授介绍了校企结合联合培养工程硕士的成功案例；中科大屠兢教授介绍了该校在专业学位研究生培养及学位标准制定方面的经验等。代表们各抒己见，对讨论稿提出修改意见，达到最终共识。

 本次会议取得了圆满成功，对《核能与核技术工程领域工程硕士专业学位标准》（讨论稿）进行了修改完善，为本领域学位标准的发布与实施奠定了基础。
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